



■深圳海關昨日召開發佈會，通報此案。 記者李薇 攝



■此案查獲的偽裝成鵝卵石的毒品。 中新社

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）深圳海關昨日召開新聞發佈會，通報該關於日前聯手香港海關、澳大利亞聯邦警察和新西蘭海關「三國四方」攜手開展代號「ZY02」的緝毒行動，摧毀了一個利用仿鵝卵石等方式藏毒的跨國跨區域特大走私毒品犯罪團伙，涉案冰毒106公斤，拘捕疑犯七人，其中香港籍三人、東南亞某國籍四人。此案為深圳海關近五年來在海上貨運渠道查獲的最大宗走私毒品案件，且是深圳海關1999年組建緝私局以來破獲的最大宗走私冰毒出境案。

# 「三國四方」聯手緝毒 繳冰106公斤

## 「鵝卵石」藏毒走私 港籍主犯深圳落網

2014年10月，深圳海關緝私部門與香港海關毒品調查部門在例行工作交流中梳理出一條線索。線索反映，在由香港寄往新西蘭的快件中查獲了藏匿的冰毒。經香港海關初步調查，發現香港人曾某和傅某自2014年4月起在香港利用快件形式，走私冰毒到新西蘭、澳大利亞等國，大概每周會發貨2次，每次約0.5至2公斤，已走私十餘次，涉案冰毒約30公斤。

### 分批出口迷惑海關

2014年12月初，深圳海關緝私警察發現，曾、傅兩人將一批共20箱報稱為「玻璃鵝卵石」的貨物，從蛇口港通過集裝箱出口發往澳大利亞。經調查，兩人發走的20箱是第一批，還剩下40箱放在深圳某倉庫待發貨。海關緝私人員分析判斷，第一批20箱貨物極有可能是用來「探路」（測試走私風險）的。果然，第一批20箱抵澳後，澳警方檢查後未發現毒品。而在12月下旬，曾、傅兩人再次將剩餘的40箱貨物起運時，

緝私人員發現其中6箱並非玻璃鵝卵石，而是狀似鵝卵石，卻是塑蠟包裹，內含冰毒的塊狀物，共重64.585公斤。為成功抓獲境內外涉案人員，徹底摧毀該走私團伙，在海關總署緝私局的協調下，深圳海關隨即與香港海關、澳大利亞聯邦警察會商，決定開展國際執法合作，由香港海關追蹤曾、傅團伙在港的活動情況，深圳海關在內地對曾某、傅某、謝某等實施拘捕行動，澳大利亞警方則對該團伙在澳的收貨人開展收網行動。

### 同步行動 成員悉數被拘

1月27日晚，海關緝私警察發現曾、傅兩人均已從香港入境，抓捕時機成熟，40餘名海關緝私警察迅速集結，實施拘捕。28日凌晨，曾某入住羅湖某酒店後，乘電梯下樓買礦泉水，緝私人員尾隨而入，在電梯剛到達大堂之時，電梯內和門外守候多時緝私人員迅速將曾某撲倒在地。另一邊，海關緝私警察順利將還在家中熟睡的傅某抓獲。1月30

日，該團伙另一名疑犯謝某在皇崗口岸入境時也被抓獲。同期，澳大利亞警方在澳大利亞抓獲東南亞某國籍的四名收貨人，在他們的「倉庫」中查獲冰毒11.5公斤。

同時，香港海關還開展大規模搜查行動，對該團伙在港的毒品包裝工場等11個涉案場所搜證，查獲一批物證。至此，該跨境販毒團伙被一網打盡。



■海關緝毒警察逐個檢查用來迷惑海關的玻璃鵝卵石。 本報深圳傳真

# 走私澳洲價翻百倍 毒源或在廣東

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）據深圳海關緝私局相關負責人介紹，在本案中查獲的毒品屬於麻黃鹼提取物，深圳市公安局門經過分析認為，其製作工藝與陸豐毒品村生產的毒品品種類似，因此該批毒品極有可能來自廣東陸豐。此外，本案中查獲的毒品，如果成功走私澳洲新西蘭等地，其價格最高可翻百倍。

消息人士透露，以本案查獲的毒品為例，在國內價格為每克300元人民幣，但到了香港以後，價格就翻了10倍。如果毒販成功將毒品走私到新西蘭、澳洲等地，價格甚至可以飆升近百倍，最高可達約3萬元人民幣一克。

對於毒品價格差異大的原因，有知情人士認為，國內尤其是廣東地區已經成為合成毒品製作的「消費地」。而該說法，也得到深圳海關認可，「以往毒品走私都是以入境為主，國內是一個過境通道，但此次查獲的毒品是從國內直接出境，可見國內已經漸漸成為毒品的消費地。」

據了解，自去年12月1日以來，深圳海關已查獲毒品走私案件17宗，涉案海洛因、可卡因、冰毒等毒品約136公斤，拘捕疑犯17人。而在這些案件中，毒品走私出境的案件數量佔了半壁江山，入境的案件多是在旅檢通道查獲，以人身攜帶為主，毒品數量較少。

### 國產毒品刺激強難戒癮

知情人指，國產合成毒品對精神的刺激雖

然很大，卻不易上癮，「目前在國外，合成毒品屬於稀有毒品，按照物以稀為貴的原則，價格高很正常。加上不容易上癮，刺激性大等因素，逐漸受到有錢人的熱捧。」「在國內，合成毒品的手法非常多，麻黃鹼等原料也非常多，這導致毒品走私逐漸從入境為主變成出境為主。出境的方式主要是快件、航運、貨運等。」

此外，記者了解到，在深圳海關緝私局近兩年查獲的走私毒品案件中，幾乎都有香港人參與，甚至是香港人作為主腦前往內地拿貨，並操控毒品跨境走私。「香港是國際港口，這個現象取決於香港便捷的通關出境環境。」緝私局相關負責人指。



■內部藏毒的「鵝卵石」體積很大。 本報深圳傳真

## 主犯涉黑 曾在港判監廿年

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）據海關辦案人員介紹，該販毒團伙主犯曾某有涉黑背景，曾經在港被判監禁20年。此次被拘前除販毒還從事高利貸生意，其與另一名主犯傅某便是在借貸生意中認識。兩人合作販毒僅數月，未料在第一單海運「大生意」時就被拘捕。

據了解，曾某年輕時在香港曾被判20年監禁，後又因誤殺被捕，不過因為證據不足而釋放。曾某出獄後，先是從事走私活動，後來在香港辦了一家「財務公司」，實際是放高利貸。經過一段時間的放貸生涯，曾某想將「生意」做得再大一點，於是開始物色「合作夥伴」，計劃毒品走私。

2014年，曾某看中了傅某。傅某早年生意破產，並欠下高利貸。但傅某文化水平頗高，不僅英文流利，還懂得會計和國際貿易流程。然而，由於傅某欠債太多，他不得不逃到深圳躲避風頭。此時，曾某向傅某拋出一起走私毒品的打算。

傅某因走投無路，生活不濟，在曾某的勸說下決定博一次。他深知走私毒品賺錢多，期盼因此早些還清債務。於是，兩人在香港用他人身份證成立了虛假貿易公司，用鵝卵石、玩具做掩飾，從事冰毒走私活動。

### 身材壯碩 六警合力制服

據悉，曾某在寄送出貨物後一度因查不到貨櫃通關信息而躲在香港避風頭，「其實當時深圳海關確實扣留了他的貨物，但為了引蛇出洞，我們放行了沒有毒品的正常貨物。」參與行動的緝私警察透露，曾某居香港十餘年後，發現貨物已通關，就忍不住約了一個他在惠州淡水的「老相好」在羅湖區某酒店開房，殊不知此時緝私警察已經在酒店靜候其出現。

「曾某身材壯碩，力大無窮，在香港期間每周都有進行足球比賽。因此在抓捕行動中，海關派上了6名緝私警察。」深圳海關緝私局副局長李明告訴記者，6名警察一齊將曾某摀倒在地上，但他又掙扎起來，被再次摀倒後才制服。

緝私警察介紹，傅某在內地有家室，並生育一女。雖是為躲避高利貸而逃來深圳，卻在福田區香蜜湖路段租住了一套近200平方米的豪宅，僅月租就每月一萬餘元，「抓傅某我們是偽裝成查水錶的工人到他家中將其逮捕，整場抓捕行動可以說是驚天動地。」

## 塑蠟封毒手段新穎 X光難查

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）記者在深圳海關看到，此次查獲的毒品均為鵝卵石形狀，重量與普通鵝卵石無異。但從外形上看，製作工藝明顯比較粗糙，而且體積較大。據介紹，這些假鵝卵石是用塑蠟將毒品包裹在內，如果直接過X光機，其影像效果與普通鵝卵石無異。

深圳海關緝私局副局長李明透露，這是緝私局第一次查獲用塑蠟包裹毒品，其手法非常新穎。而曾某和傅某並非該毒品偽裝技術的發明者，他們也是從「上家」拿到這樣的貨物。



■海關緝私警察正在檢查有藏毒嫌疑的玩具。 本報深圳傳真

### 過地鐵安檢效果

為了測試走私毒品的風險，在裝毒運貨前，曾某讓傅某把正常的鵝卵石和藏有冰毒的假石頭一起放在背包裡通過地鐵安檢，曾某悄悄地把X光機顯示的圖像拍下來，「我們在傅某家裡搜索到一些X光機影像圖，可見他們是認為這種走私方式比較安全，才開始實施走私的。」

而在發運藏匿有毒品的鵝卵石的貨櫃不久，兩人又為下一步走私毒品做起了準備，在東莞找了一家玩具廠，假意收購和出口廠家的玩具，實際上預備將來用這家玩具廠的玩具作掩飾走私毒品。

同樣為了驗證風險，曾、傅兩人專門跑到玩具廠查看封箱裝櫃的整個流程，又故意把裝玩具的貨櫃放在東莞停留兩天，以試探海關是否有警覺。